Конспект занятия по развитию речи                      (разновозрастная группа) на тему:                                «Повторение стихотворений А. Л. Барто».                             Заучивание стихотворения  А.Барто «Я знаю, что надо придумать».

Цели: вспомнить с детьми стихотворения А. Л. Барто, воспитывать добрые чувства, положительные эмоции, учить слушать, воспроизводить фразы из текста и сами четверостишия, четко проговаривая слова, познакомить детей с новым стихотворением А. Л. Барто.

Задачи:
         Формировать положительное отношение к героям произведений в творчестве А. Барто.
         Воспитывать бережное отношение к игрушкам.
         Формировать слуховое и зрительное восприятие художественного текста, желание проговаривать слова и фразы, соотносить слова с действиями.
Планируемые результаты: проявлять интерес к участию в совместных развивающих играх, с интересом слушать стихи, проявлять чуткость к художественному слову при знакомстве со стихотворением А. Л. Барто «Я знаю, что надо придумать», ребёнок может выучить стихотворение по схеме.
Материалы и оборудование: письмо,  посылка с игрушками (мишка, бычок, зайка, лошадка, мячик, грузовик), волшебный сундучок, пластинки зеленого цвета , стих «Я знаю что надо придумать», схема к стихотворению. 
Содержание организованной образовательной деятельности детей

1. Организационный момент.

Воспитатель: Доброе утро! Ребята, у меня для вас есть сюрприз. К нам в детский сад сегодня пришла посылка из магазина игрушек. (показывает  коробку). К этой посылке прилагается письмо. Давайте его прочитаем:  «Дорогие ребята, к вам в группу высылаем игрушки. Эти игрушки не простые, они из стихов, которые вы хорошо знаете. Чтобы отгадать какие игрушки в посылке, надо выполнить задания».                                                                                                              Вам интересно, что там за игрушки? (Ответы детей). Хорошо. Давайте выполним эти задания и узнаем что в этой посылке.

2. Игры.

1задание: Вам нужно вставить пропущенное слово.

Уронили …. на пол,

Оторвали … лапу

(Ответы детей). Да конечно это мишка, вы молодцы. А кто может рассказать это стихотворение? (Ответ ребёнка). Умница. Давайте заглянем в коробку и узнаем, есть ли там такая игрушка. Да есть (воспитатель достаёт мишку). Молодцы!

Слушаем дальше.

Я люблю свою …. ,

Причешу ей шёрстку гладко…

Какое слово пропущено? (Ответы). Да, вы молодцы. Это лошадка, посмотрим, есть ли она в посылке? Да и она тоже есть в коробке. (достаёт лошадку). Кто вспомнит всё стихотворение? (ответ ребёнка). Отлично.

Продолжаем.

Идёт … качается,

Вздыхает на ходу… .

(Ответы детей)

Молодцы. Конечно же, это бычок, и он тоже есть в коробке(достает бычка). Кто расскажет стихотворение  про бычка? (ответ ребенка).                                                                                                                 Не, упадешь, бычок, мы тебя поймаем. Ребята, давайте покажем бычку, как нужно по доске ходить. 

Музыкальная игра «Зашагали ножки – топ, топ, топ».

Отлично мы справились с первым заданием.

2 задание: Вам нужно продолжить строчку.

Под дождём остался …. (зайка)

Молодцы (воспитатель достаёт зайку). Кто помнит это стихотворение? Хорошо. Продолжаем.

Уронили в речку…(мячик)                                                                                                                     Правильно (достает мячик). Кто помнит это стихотворение?
Дыхательная гимнастика «Надуем мяч».
«Раз, два, три, четыре, пять – прекращаем мы играть.                                                         Наша Таня громко плачет,                                                                                                             У Танюши сдулся мячик.                                                                                                           Тише, Танечка, не плач,                                                                                                                            Дети, подняв голову, делают вдох, держа руки у рта, медленно выдыхают.                                – Чи-чи-чи – надуваем мы мячи.

Молодцы! Дальше продолжаем, продолжите строчку.                                                       Кот кататься не привык,                                                                                             Опрокинул…. (грузовик)                                                                                                    Отлично, и с этим заданием вы справились.

3 задание: Стихи вы знаете хорошо, а теперь проверим какие вы внимательные. Посмотрите, какие игрушки у меня на столе? (мишка, лошадка, бычок, зайка, мячик, грузовик), теперь закройте глазки (воспитатель убирает одну игрушку). Откройте глазки, посмотрите, кого не хватает?
Игра «Чего не хватает?»

 Молодцы, вы справились.

4. Заучивание стихотворения «Я знаю, что надо придумать»

          Воспитатель: Мы с вами вспомнили стихи детской писательницы Агнии Львовны Барто. Эти стихи всем хорошо известны. Сегодня мы с вами разучим другое стихотворение, которое называется «Я знаю, что надо придумать». Хорошо? Посмотрите, я принесла вам сундучок. Он волшебный, чтобы его открыть, у меня есть волшебная палочка, а еще надо сказать волшебные слова: «Сундучок, откройся пожалуйста!». Ой, не открывается, помогите мне пожалуйста, давайте вместе скажем волшебные слова. (произносят слова).                               А в сундучке волшебные предметы, которые могут улучшить наше настроение. Как вы думаете, что это? Это пластик (стекляшки). А какого цвета? (зеленого). Его цвет похож на что? (травку). 
          А какое сейчас время года? А какое время года вы любите больше всего? Ответьте, кто по лету соскучился? Агния  Барто нашла способ, как порадовать себя, как зимой лето вернуть. Ее совет мне очень понравился. Послушайте стихотворение.
 Я знаю, что надо придумать,

Чтоб не было больше зимы,

Чтоб вместо высоких сугробов

Вокруг зеленели холмы.
Смотрю я в стекляшку

Зеленого цвета,

И сразу зима

Превращается в лето.

(Дети слушают). О чём это стихотворение? (ответы детей).                                                    Агния Барто среди зимы захотела лето. Что она придумала, чтобы наступило лето? (ответы). Сейчас мы с вами тихо встанем и подойдем к окну, посмотрите через пластик за окно. Поиграем со стихом.                                                                 Хорошо. А теперь давайте разучим его. Ребята, чтобы  лучше  запомнить стихотворение, посмотрите на схему (проговаривают). Давайте вместе повторим его. Молодцы. Кто попробует самостоятельно рассказать это стихотворение по схеме ? (Воспитатель спрашивает 2-3 детей). Хорошо, молодцы.                       
              5. Рефлексия.
Чем мы сегодня занимались?
Что вам понравилось больше всего?

Ребята, расскажите дома родителям стихотворение, которое мы сегодня с вами разучивали.

Спасибо, ребята! Вы все сегодня молодцы! 
Воспитатель 

Аймагамбетова Ж.С.
